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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO
Gnippo consiliwe provmciale del Parlilo Democraliw del Ti-entino

Trento, 2 aprile 2025
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Al Presidente del Consiglio Regionale T.A.A.

Roberta Paccher
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Interrogazione n. >i^ 2- /^^

Richiesta di azioni urgenti per contrastare la disaffezione politica e promuovere la

partecipazione al voto

La crescente disaffezione nei confronti della politica e un fenomeno da non sottovalutare

perche la scarsa partecipazione civica rappresenta una seria minaccia per la vitalita

democratica di una comunita.

Una delle manifestazioni piu evident! e la diminuzione del numero di persone che si

recano alle urne per votare. Non si sono mai raggiunti livelli di astensionismo cosi elevati,

(49, 69% i votanti alle elezioni Europee nel 2024 e 63,9% alle elezioni Politiche del 2022)

e la rinuncia a scegliere, non presentandosi alle urne, porta con se delle conseguenze

significative per tutti. E' necessario tornare ad informare e ad educare spiegando in modo

chiaro, soprattutto ai giovani, il funzionamento delle istituzioni democratiche, I'importanza

del voto e di come Ie decision! politiche influenzino la loro vita quotidiana. Parallelamente,

e fondamentale consapevolizzare giovani e anche gli adulti sul fatto che I'appartenenza ad

una comunita, magari gia esplicitata attraverso forme di volontariato in altri contesti, si

coniuga perfettamente con II desiderio di occuparsi di quel territorio e di quella comunita e

da qui al "fare politica" il basso e veramente breve.

Considerate:

I'urgenza e la rilevanza del tema dell'astensionismo;

I'approssimarsi del rinnovo dei Consigli comunali il prossimo 4 maggio che

vedranno coinvolti 154 comuni trentini e 111 altoatesini

si interroga la Giunta regionale per sapere:

se intenda intraprendere iniziative concrete e mirate per contrastare I'astensionismo al

veto, con particolare attenzione al coinvolgimento dei giovani, adottando strategie



comunicative innovative e sfruttando i mezzi di comunicazione da loro maggiormente

privilegiati; tutto questo in vista delle prossime elezioni per il rinnovo dei Consigli comunali,

ma anche successivamente a sostegno degli amministratori nell'adempimento del loro

mandate istituzionale.

A norma di Regolamento, si richiede risposta orale.

cons.ra Mariachiara Fr^nzoia
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An den  
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Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

Aufruf zu dringlichen Maßnahmen gegen Politikverdrossenheit  

und zur Förderung der Wahlbeteiligung 

 

Die zunehmende Politikverdrossenheit stellt ein nicht zu unterschätzendes Phänomen dar, denn eine 

geringe Bürgerbeteiligung bedeutet eine ernsthafte Bedrohung für die demokratische 

Funktionsfähigkeit einer Gesellschaft.  

Ein deutliches Zeichen hierfür ist der Rückgang der Wahlbeteiligung. Die Wahlenthaltung ist so hoch 

wie nie zuvor (nur 49,69% der Berechtigten haben bei den Europawahlen 2024, 63,9% bei den 

politischen Wahlen 2022 gewählt). Der Verzicht, sich an Wahlen zu beteiligen, hat weitreichende 

Folgen für alle. Es bedarf daher erneut Information und Aufklärung. Insbesondere jungen Menschen 

muss man die Funktionsweise demokratischer Institutionen, die Wichtigkeit von Wahlen und den 

Einfluss politischer Entscheidungen auf ihren Alltag verständlich erklären. 

Parallel dazu ist es unerlässlich, jungen Menschen und auch Erwachsenen bewusst zu machen, dass 

die Zugehörigkeit zu einer Gemeinschaft, die vielleicht schon durch ehrenamtliche Tätigkeiten in 

anderen Kontexten Ausdruck findet, hervorragend mit dem Wunsch harmoniert, sich um ein Gebiet 

und seine Menschen zu kümmern. Von hier zum „politischen Engagement“ ist es ein recht kleiner 

Schritt. 

In Anbetracht: 

- der Dringlichkeit und Bedeutsamkeit des Themas der Wahlenthaltung; 

- der bevorstehenden Gemeindewahlen vom 4. Mai 2025, die 154 Gemeinden des Trentino 

und 111 Gemeinden Südtirols betreffen, 

 
befragt die unterfertigte Regionalratsabgeordnete die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Beabsichtigen Sie, konkrete und gezielte Maßnahmen gegen die Wahlenthaltung zu ergreifen, und 

zwar mit einem besonderen Augenmerk auf die Einbeziehung junger Menschen durch innovative 



 

Kommunikationsstrategien und die Nutzung der von ihnen bevorzugten Medien? All dies gilt sowohl 

im Hinblick auf die bevorstehenden Gemeindewahlen als auch in der Folge zur Unterstützung der 

Gemeindeverwalter bei der Erfüllung ihres institutionellen Auftrags. 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine mündliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETE 
Mariachiara FRANZOIA 


